

## Отзыв

Научного руководителя на диссертационную работу аспиранта Батырова М.А. на тему: «Оценка клинико-функциональных и компьютерно-томографических признаков у больных острым нарушением мозгового кровообращения мозжечка» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Инсульты в области мозжечка встречается редко, по литературным данным инфаркт мозжечка составляет до 2,5% среди всех острых нарушений мозгового кровообращения, а кровоизлияние в мозжечок доходит до 10 % среди геморрагических инсультов. Диагностика инсультов указанной локализации в острейшем периоде заболевания вызывает затруднения. Так небольшие инфаркты мозжечка и диапедезное кровоизлияние часто клинически не выявляются в силу быстрой обратимости клинических проявлений, а при обширных ишемиях наблюдается компрессия ствола мозга. В последние годы активно изучается состояние автономной нервной системы на фоне острого нарушения мозгового кровообращения мозжечка, результаты которой неоднозначны, что явилось основанием для дальнейшего изучения.

Таким образом, диссертантом в работе четко отражена актуальность данной темы, в соответствии с которой поставлены цели и задачи. В работе представлена новизна исследований: Определены особенности клинической картины и вегетативной нервной системы у больных ишемическим инсультом в бассейне ЗНМА, ВМА, нетерриториальным инфарктом и геморрагическим инсультом мозжечка. Уточнены ведущие симптомокомплексы и изменение вегетативной нервной системы при различных локализациях инсульта мозжечка, а также критерии нейровизуализации инсульта мозжечка.

Методический уровень работы соответствует требованиям предъявляемым ВАК, в ней представлены современные нейровизуальные, лабораторные, клинические и инструментальные методы исследования, для

верификации сосудистых заболеваний головного мозга, позволяющий достоверно оценить тип и бассейн инсульта, а также течение.

Работа проведено в период с 2008 по 2018 г на базе городской клинической больницы №1 г Бишкек, в отделении ангионеврологии. Изучена материалы 117 больных с инсультом мозжечка в остром периоде заболевания. Автор непосредственно участвовал в обследовании и лечении всех больных с инсультом мозжечка, самостоятельно проводил кардиоинтервалографическое исследования, УЗИ магистральных сосудов шеи и статистическую обработку результатов, их интерпретацию, сделаны выводы, написаны статьи. Работа имеет практическое значение в том плане, что внедрение ее основных результатов направлено на улучшение диагностики инсультов мозжечка, оценки адаптивно-резервных возможностей организма в зависимости от бассейна и типа инсульта, что играет важную роль в тактике ведения больных в остром периоде заболевания.

По мере накопления клинического материала аспирант результаты исследования докладывал на научно-практических конференциях и публиковал в печати. Всего им опубликовано 9 статьей из них 4 работы в изданиях СНГ, рекомендованных ВАК КР.

Актуальность выполненной работы, ее методический уровень, научная новизна и практическое значение в рамках завершено диссертационного исследования аспирантом Батыровым М.А. соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 14.01.11- нервные болезни и может быть представлена к защите.

Научный руководитель, академик НАН КР,  
доктор медицинских наук,  
профессор кафедры неврологии,  
нейрохирургии и медицинской генетики  
КРСУ им Б.Н. Ельцина.

17.04.19



Мурзалиев А.М.



Расулбеков В.И.